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M B‹­LAN­ÇO

TÜRMOB çatısı altında 77 Serbest Muhasebeci Mali
Müşavir Odamız ve 8 Yeminli Mali Müşavir Odamızda
kayıtlı bulunan 9 bin 896 Serbest Muhasebeci, 89 bin 636

Serbest Muhasebeci Mali Müşavir ve 4 bin 701 Yeminli Mali
Müşavir meslektaşımız, önümüzdeki üç yıl için odalarımızda
görev alacak Yönetim, Denetim, Disiplin Kurulları ile Üst Birlik
Delegelerini seçecek.

Böylesine büyük bir camianın içerisinde farklı görüş ve
düşüncelerin olması ve ayrı listelerle seçimlere girilmesi son
derece normaldir. Genel kurullarımız mesleğin sorunlarının
tartışıldığı, çözüm önerilerinin üretildiği, yeni proje ve hedeflerin
belirlendiği şölenlerimizdir. Bu şölenlerde mesleğimizi
gölgeleyecek her türlü girişim ve söylemden uzak durmak
gerekiyor. 26 yıldır gösterilen başarılara sahip çıkarak, yeni
başarıları hep birlikte gerçekleştirme gayreti içerisinde olmalıyız.

1989 yılında yasal statüsüne kavuşan mesleğimiz, elde ettiği
kazanımlarıyla, tecrübesiyle ve gelişimiyle bu seçim dönemini de
başarıyla sonuçlandıracaktır. Geçmişten gelen birikimini,
geleceğe taşıyacaktır. Bugüne kadar gerçekleştirdiğimiz
seçimlerimizde, mesleği yarınlara taşımak için projeler üreten,
mesleğin gelişimine katkı koyan meslektaşlarımız, aynı
sorumluluk ve dayanışma içerisinde görevlerini yerine
getireceklerdir.

Genel kurullarımız, mesleğimize yakışır bir olgunlukla,
mesleğimize katkı yaparak, mesleği yarınlara güvenle
taşıyacaktır. Mesleğine sahip çıkan ve sorumlu davranan tüm
meslektaşlarımız ile görev süresini tamamlayan Kurul
üyelerimize teşekkür ediyorum. Önümüzdeki üç yıl için görev

alacak Oda Yönetim, Oda Denetim ve
Oda Disiplin Kurulları ile Üst Birlik
Delegelerimizi kutluyor ve şimdiden
kendilerine başarılar diliyorum.

Birliğimizi, dayanışmamızı koruyarak
geçmişten gelen birikim ve

tecrübelerimizle geleceğimizi
şekillendirmeye devam

edeceğiz.

Ge le cek sa y› m›z da bu lufl mak
di le €iy le...

Oda genel kurullarımız

Na­il­SAN­LI /­­Ge­nel­Baş­kan

http://www.turmob.org.tr/
mailto:alid@turmob.org.tr
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Türkiye Büyük Millet

Meclisi Plan ve Büt-

çe Komisyonu gün-

deminde bulunan tasarı iki te-

mel vergi kanununu tek bir

düzenleme haline getirecek.

Sistemde köklü bir değişiklik

gerçekleştirecek düzenlemeye

ilişkin TÜRMOB görüş ve

önerilerini bir rapor haline

getirerek ilgililerle ve kamuo-

yu ile paylaştı.

TÜRMOB Genel Başkanı

Nail Sanlı yaptığı değerlen-

dirme de, “Yeni Yasa tasarısı,

1960 yılında yürürlüğe giren

193 sayılı Gelir Vergisi Ka-

nunu ile 2006 yılında yürür-

lüğe giren 5520 sayılı Ku-

rumlar Vergisi Kanun’un bir-

leştirerek yeni bir yasa oluş-

turmaktadır. Bu düzenleme

sonucunda tüzel kişiler için

ayrı bir kurumlar vergisi ka-

nunu uygulamasına son ve-

rilmektedir. Yeni tasarı ile

gerçek ve tüzel kişi mükel-

lefler aynı kanunda yer alan

düzenlemelere göre vergilen-

dirilecekler. 

Hazırladığımız rapor, TÜR-

MOB’un yasa tasarısı incele-

mesi sonucunda yapmış ol-

duğu tespit ve değerlendiril-

melerin kamuoyu ile payla-

şılmayı amaçlamaktadır. Ra-

porumuz üç bölümden oluş-

muştur. Birinci Bölüm Gelir

Vergisi Kanunu tasarısına iliş-

kin genel değerlendirmeler.

İkinci Bölüm, 193 sayılı GVK

ile 5520 sayılı KVK hükümleri

ile yasa tasarısının ilgili hü-

kümlerinin, yasa gerekçesinin

ve ilgili maddelere ilişkin de-

Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan Bütçe Komisyonu’nda bulunan, Gelir
ve Kurumlar Vergisi Kanunlarını tek bir Kanuna indirgeyen Gelir Vergisi
Kanun tasarısına ilişkin TÜRMOB görüş ve önerilerini içeren bir raporu
TBMM’ne ve kamuoyuna sundu.

GVK ve KVK birleşmesi sıkıntı yaratır
TÜRMOB’dan­Gelir­Vergisi­raporu;
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ğerlendirmelerin yer aldığı

karşılaştırmalardan oluşmak-

tadır. Son bölüm ise değişiklik

ve Yasa tasarısına ilişkin öne-

rilerimizi içermektedir.”

TÜRMOB tarafından hazır-

lanan raporda her iki temel

vergi kanunun tek bir düzen-

leme haline getirilmesinin ge-

çiş sürecinde çeşitli sıkıntılar

yaratacağı belirtildi.  Rapor

da, gelir vergisi gelirlerinin

Türkiye’de istenilen düzeye

gelmesi için geniş kesimler

tarafından benimsenmesi ve

gelirin tanımının safi artış ku-

ramına göre yapılması gerek-

mektedir. Bu, aynı geliri elde

edenlerin aynı oranda vergi-

lendirilmeleri sonucunda vergi

adaletinin ve vergide eşitliğin

sağlanması için bir zorunlu-

luktur. Mevcut yasa tasarının

teknik olarak değerlendirilmesi

yanında ayrıca üzerinde du-

rulması gereken temel bir konu

vergi yükünün, yüksek gelir

grubuna dahil olan kişiler üze-

rinde mi yoksa düşük gelir

grubuna dahil olan kişiler üze-

rinde mi kalacağı sorusudur. 

Uygulama esnasında doğabi-

lecek sorunlara ilişkin teknik

yorumlar da raporda yer aldı.

Değerlendirme, düzenlemele-

rin karşılaştırması ve öneriler

olmak üzere üç bölümden olu-

şan ve 613 sayfalık bir hacme

sahip olan rapor TÜRMOB’un

internet sitesinde de yayın-

landı.

Yirmi dört ana başlıkta öneri

içeren rapor ayrıca geçmişten

günümüzde uygulamada ya-

şanan sorunları da ilgili ve

yetkililerin dikkatine sunuyor.

Türkiye Büyük Millet Meclisi

Plan ve Bütçe Komisyonu Alt

Komisyonunda görüşmelerin

tamamlanmasının ardından,

Komisyon gündemine gelecek

ve buradaki görüşmelerin ar-

dından tasarı Türkiye Büyük

Millet Meclisi’nde görüşüle-

cek.

Türk vergi sisteminde uzun

yıllardır uygulanan iki temel

kanunda köklü ve radikal bir

değişiklik yapacak olan dü-

zenleme uygulamaya girmesi

ile birlikte yeni bir dönemi

başlatacak. Bu durum köklü

bir değişiklikten dolayı geçiş

sürecinde çeşitli sıkıntı ve so-

runları da beraberinde getire-

cek.
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Maliye Bakanı Ağbal dolaysız vergilerin OECD ortalamasının yarısı kadar
olduğunu belirterek, daha fazla gelir ve kurumlar vergisi toplanması
gerektiğini söyledi. Vergi borçlarının yeniden yapılandırılmasıyla ilgili bir
çalışma yürüttüklerini açıkladı.

Maliye Bakanı Naci
Ağbal, gelir ve
kurumlar vergisini

toplamanın önemli olduğunu
belirterek, "Bugün Türkiye'de
dolaysız vergiler OECD or-
talamalarının yarısı ise o za-
man hepimiz bundan bir ders
çıkarmalıyız. Bizim daha fazla
gelir ve kurumlar vergisi top-
lamamız lazım." dedi.

Bakan Ağbal, vergi usul ka-
nununa ilişkin de bir çalışma
yapıldığını anımsatarak, yeni
tasarıda mükelleflerin hakla-
rını daha da güçlendirecek

düzenlemeler olacağını söy-

ledi.

Maliye Bakanı Ağbal, damga

vergisi, Bankacılık Sigorta

Muamele Vergisi (BSMV)

gibi vergilere ilişkin düzen-

lemelerin torba kanunda ola-

cağı bilgisini verdi.

“Dolaylı vergi toplama mali-

yecilik açısından bakıldığından

kolaydır. ÖTV toplamak çok

kolaydır. Kabaca 3 bin - 4

bin mükellef vardır. Onları

izlerseniz çok da iyi vergi

toplarsınız. KDV'yi toplamak

kolaydır. Önemli olan gelir
ve kurumlar vergisini topla-
maktır. Bugün Türkiye'de do-
laysız vergiler OECD ortala-
malarının yarısı ise o zaman
hepimiz bundan bir ders çı-
karmalıyız. Bizim daha fazla
gelir ve kurumlar vergisi top-
lamamız lazım. Maliye ida-
resinin eksikleri, yanlışları,
yapmadıkları ya da yapacakları
var. Bizim de vatandaşlar ola-
rak, şirket olarak, kuruluş ve
millet olarak yapmamız ge-
rekenler var. Yaptığımız işte
ne kadar gelir ya da kurumlar

Dolaysız vergiler artmalı
Maliye Bakanı Ağbal:
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vergisi ödüyoruz diye bakma-
mız lazım. Bu son derece
önemli." Diyen Maliye Bakanı
Naci Ağbal, vergi inceleme
zaman aşımı sürelerinin kıs-
altılması gerektiğini belirterek,
"Beş yıllık süre uzun bir süre
kesin olmamakla beraber 'bu
vergi inceleme süresini 5 yıl-
dan 3 yıla çekebilir miyiz?'
diye arkadaşlara bir çalışma
yapın talimatı verdim." dedi.

Ağbal, Katma Değer Vergi-
si'nin (KDV) yüzde 18 genel
oranıyla uygulandığını anım-
satarak, bazı ürünlerde bunun
yüzde 8 tutulduğunu kaydetti. 

KDV'deki oran farklılaştırma-
larının düzenlendiği ilk dö-
nemde ekonominin paydaşları
tarafından beğenildiğini ha-
tırlatan Ağbal, "Satışlar artacak
diye yorumlar yapıldı. Aslında
ondan sonra baktık ki bu sür-
dürülebilir bir şey değil. Sizler
için finansman yüküne dön-
üştü. Açık söyleyeyim Maliye
Bakanlığı olarak bizim işleri-
mizi de zora soktu. Çünkü
zamanımızın çoğunu KDV ia-
deleriyle geçiriyoruz. İster
mahsuben iade olsun ister nak-
den iade olsun devletin bir
kaynağını veriyoruz." diye ko-
nuştu.

Ağbal, geçen yıl yapılan KDV
iadesi tutarının 32 milyar lira
olduğu bilgisini verdi."Bu sizin
bize verdiğiniz faizsiz bir kre-

didir, bir borçtur ama KDV'nin
doğasında bu vardır" diyen
Ağbal, sizden alınan bu borcu
süratle iade edilmesi gerekti-
ğini, KDV iadesini hızlandırma
konusunda çalışma yaptıklarını
söyledi.

Damga vergisinin tamamen
kaldırılmasının mümkün ol-
madığını anlatan Ağbal, ma-
liyet oluşturan ve kayıtdışılığa
iten konularda düzenlemeler
yapacaklarını kaydetti. 

Ağbal, "Damga vergisi toplam
itibarıyla bizim için önemli
bir gelir kaynağı. Yani bir
anda damga vergisinin oluş-
turduğu o gelirden vazgeçe-
meyiz." değerlendirmesini
yaptı.

Vergi borçlarının yeniden ya-
pılandırılmasıyla ilgili bir ça-
lışma yürüttüklerini belirten
Ağbal, sicili temiz ve zora
düşmüş mükellefe, kötü gü-
nünde vergiler konusunda des-
tek olmak istediklerini kay-
detti. 

Ağbal, düzenlemelerin ardın-
dan çalışmayı kamuoyuna du-
yuracaklarını belirterek, şunları
kaydetti:

"Başka ülke uygulamalarını
da gözden geçiriyoruz. İnşallah
genel yapılandırma taleplerini
ortadan kaldıracak şekilde ger-
çekten iyi gününde vergisini
ödeyen bir mükellefimize zor

gününde verginin kendisinde,
faizinde, ödeme süresinde bir
takım kolaylıklar getirmeyi
düşünüyoruz. Bugünkü tecil
müessesesinden daha ileri bir
adım."

Gıda ürünlerinde ilave KDV
indirimlerinin mümkün olma-
dığını belirten Ağbal, ara mal-
larda uygulanan girdi KDV'le-
rinin aşağı çekilmesi konu-
sunda çalışmalar yapıldığını
söyledi. 

Ağbal, tekstil sektöründeki
girdi kalemleriyle ilgili de so-
mut önerileri memnuniyetle
ele alacaklarını bildirdi.

Göreve gelmesinin ardından
süratle vergi iade süreçlerini
hızlandırmak için çalışma baş-
lattığını belirten Ağbal, "Kim-
senin vergi dairesinde tanıdık
bulmasına gerek kalmayacak.
KDV iadesinde süreçlerinin
hızlanması ve bürokrasinin
azaltılması için özel çalışıyo-
ruz." dedi.

KDV iade süreçlerindeki bütün
yazışmaları kaldırarak elek-
tronik ortama aktarmak iste-
diklerini anlatan Ağbal, mü-
kelleflerin süreçten daha fazla
bilgi sahibi olarak yararlan-
masını istediklerini bildirdi.

Ağbal, yeminli mali müşavir-
lerin (YMM) raporlarının stan-
dartlaştırılması ve farklı kamu
kurumlarından istenen evrak-
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ların tamamının elektronik or-
tama taşınması için de çalışma
içinde olduklarını söyledi.

Maliye bürokrasisinin mükel-
lefi bezdirmemesi gerektiğini
anlatan Ağbal, "Asla vergi de-
netiminden korkulmamalı.
Vergi denetimi bir korku ara-
cına dönüşmemeli. Mükellefin
hakkı ve hukuku denetimin
başından sonuna kadar her şe-
yin üstünde tutulmalı." ifade-
lerini kullandı.

Naci Ağbal vergi inceleme
zaman aşımı sürelerinin kıs-
altılması gerektiğini belirterek,
şöyle konuştu:"Beş yıllık süre
uzun bir süre. Bir mükellefin
kafasında her zaman için geç-
miş 5 yıla ilişkin kaygı var.
Biz denetim elemanı sayısını
3-4 binlerden 10 binlere çı-
kardık. Artık bilgi işlem tek-
nolojileri var. Çok daha kaydi
ekonominin olduğu bir ortam-
dayız. Yani kesin olmamakla
beraber 'bu vergi inceleme sü-
resini 5 yıldan 3 yıla çekebilir
miyiz?' diye arkadaşlara bir
çalışma yapın diye talimat
verdim.

Bu işletmelerimizin geçmişe
dönük endişelerini ve olumsuz
beklentilerini kırabilir. Ben
artık 3 yıllık bir zaman aşımı
süresi varsa o zaman hesabımı
kitabımı ona göre yapmam
lazım. Ben bir yıl bitiyor, on-
dan sonra düşünüyorum, 'aca-

ba geçmiş 5 yıldan dolayı ma-
liye bana ne diyecek?' Bunları
mutlaka ortadan kaldırmamız
lazım." 

ÖTV konusunda yapılan dü-
zenlemelerin arkasında akar-
yakıt sektöründe yaşanan sı-
kıntıların olduğunu söyleyen
Ağbal, "Madeni yağ konu-
sunda sıkıntılar yaşadık. Bu
gibi durumlar bizleri daha sıkı
kurallar koymaya zorluyor.
Burada sektörlerimizin kendi
öz denetimi yapmaları lazım.
Yanlış yapan yüzünden doğru
yapanı cezalandırmayalım.
Devletin görevi yanlış yapanı
gidip bulmak,  yakalamak ve
onu vergisel yükümlülüklerine
uyması konusunda gereğini
yapmaktır." dedi.

Geçici verginin kaldırılmasına
ilişkin olarak Ağbal, şu de-
ğerlendirmeleri yaptı:

"Geçici vergiyi kaldıramayız.
Sadece enflasyon nedeni ile
gelen bir vergi değil. Ayrıca
sadece Türkiye'de de uygu-
lanmıyor. 'Enflasyon düştü ne-
den geçici vergi ödüyoruz' di-
yenler var. Hiç enflasyon ol-
mayan ülkelerde geçici vergi
var. Neden? Geçici vergi uy-
gulaması, kamu finansmanı
açısından yıl içinde kamu fi-
nansmanına süreklilik sağla-
yan bir kamu kaynağı. Fakat
dördüncü dönem geçici vergi
beyannamesinin kaldırılması

konusunda gelir vergisi kanun
tasarısında bizim bir düzen-
lememiz var. Kurumlar vergisi
beyannamesinin de bir miktar
öne gelmesini arzu ediyoruz.
Muhasebeci arkadaşlar bunu
yetiştiremeyiz diyor. İstiyoruz
ki, 3 dönem geçici vergi be-
yannamesinden sonra kurum-
lar vergi beyannamesi veril-
sin."

Vergi dilimlerinin gözden ge-
çirilmesi husundaki talepler
üzerine Ağbal, "Artan oranlılık
vergi adaletinin olmazsa ol-
mazıdır. Ne kadar geliriniz
varsa o kadar vergi ödemeniz
gerekiyor. Son dönemde yıl
içerisinde gelirin artmasına
bağlı olarak üst dilime giril-
mesiyle kişilerin gelirlerinde
tabi ki bir miktar değişme ola-
cak. Bu konuda şöyle bir ta-
lepte bulunulmamalı: 'Artan
oranlılık ne sadece ücretlileri
ilgilendiriyor, ne de sadece
serbest meslek erbabını ilgi-
lendiriyor, hepimizi ilgilendi-
riyor. Sanayici olarak yıllık
gelir beyannamesi verdiğiniz
zaman beyan ettiğiniz tutara
göre yüzde 15 ile yüzde 35
arasında vergi ödüyorsunuz.
Maliye Bakanlığı olarak artan
oranlılık sistemini bozacak
geçici bile olsa bu düzenle-
meye olumlu bakmıyoruz. Ver-
gi gelirleri konusunda hassas
olalım." diye konuştu.
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Dünyanın önde gelen

dört uluslararası ku-

ruluşu, vergilendir-

me konusundaki sorunları çöz-

mek için "Vergide İşbirliği

Platformu" adlı yeni bir plat-

form oluşturdu. Uluslararası

Para Fonu (IMF), Ekonomik

Kalkınma ve İşbirliği Örgütü

(OECD), Birleşmiş Milletler

(BM) ve Dünya Bankası iş-

birliğinde kurulan platformun,

vergilendirme alanındaki iş-

birliğini güçlendirmesi öngö-

rülüyor. 

IMF'den yapılan açıklamaya

göre, "Vergide İşbirliği Plat-

formu", adı geçen kuruluşların

uluslararası vergilendirme

standartlarının tasarlanması

ve uygulanması konularında

düzenli toplantılar yapmasının

yanı sıra kapasite geliştirme,

rehber oluşturma ve bilgi pay-

laşımı açısından da ilerleme

kaydedilmesini sağlayacak. 

Açıklamada, bu girişimin G20

üyeleri tarafından memnuni-

yetle karşılandığı belirtilirken,

şu ifadelere yer verildi:

"Uluslararası vergilendirme

sorunlarına yönelik tartışma-

ların ivme kazandığı bir dö-

nemde ortaya çıkan bu girişim,

G20 Maliye Bakanlarının şu-

batta Şanghay'da gerçekleştir-

diği toplantıda memnuniyetle

karşılandı. Platformun ana

amacı, vergilendirmenin

BM'nin Sürdürülebilir Kalkın-

ma Hedefleri açısından giderek

artan önem taşıması, gelişen

ülkelerin daha fazla kapasite

desteği ve uluslararası kural-

ların tasarlanmasında daha faz-

la nüfuz arayışında olması ne-

Dünyanın en büyük dört uluslararası kuruluşu güçlerini vergi için birleştirdi.
IMF, BM, OECD ve DB vergilendirme konusundaki sorunları çözmek için
"Vergide İşbirliği Platformu" adlı yeni bir platform oluşturdu.

Küresel vergi platformu
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deniyle bu ülkelere daha iyi

teknik tavsiye vermek".

Açıklamada, ayrıca platformun

ilk görevlerinden birinin ge-

lişen ülkelere, G20 ve

OECD'nin Matrah Aşındırma

ve Kar Kaydırma (BEPS) ve

diğer uluslararası standartlar

çerçevesinde tedbirlerin uy-

gulanmasında yardımcı olacak

"araç takımını" sağlamak ol-

duğu belirtildi.

Söz konusu platformun, ara-

larında ünlü politikacılar, iş

adamları ve futbolcular gibi

birçok kişinin uluslararası ver-

gi kaçırma faaliyetlerinin de-

şifre edildiği Panama belge-

lerinin açıklanmasından sonra

kurulması dikkati çekti. 

Ayrıca, çok uluslu şirketleri

şeffaflığa zorlamaya yönelik

çalışmalarda yoğunlaştı. AB

ülkelerinde faaliyet gösteren

ve küresel gelirleri 750 milyon

avronun üzerinde olan çok

uluslu şirketlerin ülke ülke

gelirlerini ve karlarını açıkla-

malarına yönelik düzenleme

teklifi yapıldı.

AB Komisyonu Başkan Yar-

dımcısı Valdis Dombrovskis:

“Bu uygulama ile çok uluslu

firmaların ödedikleri vergi,

kamuoyu ile açıklıkla payla-

şılacak. Bu uygulama ile Av-

rupa vergi kaçakçılığı ile mü-

cadeledeki öncü rolünü gös-

termiş olacak” dedi.

Avrupa Birliği (AB) Komis-

yonu, AB ülkelerinde faaliyet

gösteren ve küresel gelirleri

750 milyon avronun üzerinde

olan çok uluslu şirketlerin

ülke ülke gelirlerini ve karla-

rını açıklamalarına yönelik

düzenleme teklifi sundu.

AB Komisyonu, vergide şef-

faflığı arttırmak için, AB ül-

kelerinde faaliyet gösteren ve

yıllık küresel gelirleri 750 mil-

yon avronun üzerinde olan

çok uluslu firmalardan önemli

verilerini kamuoyuna açıkla-

malarına yönelik düzenleme

teklifi açıkladı.

AB Komisyonu Başkan Yar-

dımcısı Valdis Dombrovskis

teklifle ilgili, vergi kaçakçılığı

ve vergi ödemekten kaçınma

ile mücadelenin öncelikleri

olduğunu belirterek, ”Bu uy-

gulama ile çok uluslu firma-

ların ödedikleri vergi, kamuo-

yu ile açıklıkla paylaşılacak.

Bu uygulama ile Avrupa vergi

kaçakçılığı ile mücadeledeki

öncü rolünü göstermiş olacak.”

değerlendirmesinde bulundu.

AB Komisyonu Üyesi Jon-

nathan Hill de gerek ekono-

milerin gerekse toplumların

adil bir vergi sistemine bağımlı

olduğuna dikkati çekerek,

“Bugün bazı çok uluslu fir-

malar karmaşık vergi uygu-

lamaları ile aynı alanda iş ya-

pan sıradan bir şirketten üçte

bir oranında düşük vergi öde-

mekte. Biz bu şeffaflaşma tek-

lifi ile şirketler arasında daha

adil bir rekabet ortamı oluş-

turacağız” ifadelerini kullan-

dı.

AB Komisyonu’nun teklifiyle

büyük firmalar yıllık raporla-

rında, her ülkeden elde ettikleri

karları ve bu ülkelerde öde-

dikleri vergi miktarlarını 5 yıl

boyunca açıklamak zorunda

olacak.

Düzenleme teklifinin yasalaş-

ması için AB Konseyi ve Av-

rupa Parlamentosu'nun onayı

gerekiyor.

Öte yandan, AB Komisyonu

çalışmalarına göre, AB’de şir-

ketlerin çeşitli vergiden ka-

çınma yöntemlerinin yıllık 50-

70 milyar avro arasında bir

maliyeti olduğu tahmin edili-

yor.
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OECD, G20 ülkeleri ve Türkiye dahil 93 ülkenin imzaladığı ve vergi konu-
larında ortak raporlama yapılmasını öngören CRS (Ortak Raporlama Stan-
dartları) 2017’de kademeli olarak yürürlüğü giriyor. 

2008 krizi sonrasında

vergi kayıplarını önle-

mek için harekete ge-

çen ABD’nin girişimiyle ge-

liştirilen CRS (Ortak Rapor-

lama Standartları) uygulamaya

girecek. Türkiye sisteme

2018’de dahil olacak. Ancak

yurt dışında CRS (Ortak Ra-

porlama Standartları)’na

2017’de geçecek Hollanda

gibi ülkelerle iş yapan Türk

şirketlerinin şimdiden hazırlık

yapması gerekiyor.

KPMG Vergi Bölüm Başkanı

Abdulkadir Kahraman, “An-

laşma kapsamına giren 93

ülke var ve bu ülkelerin bir

kısmı bu uygulamaya göreceli

olarak erken başlayacak. Erken

uyum sağlayan şirketler, 1

Ocak 2016 itibarıyla tanım-

lanan süreçleri hayata geçir-

mek durumunda. Geç uyum

sağlayacak olanlar içinse bu

tarih 1 Ocak 2017 olarak be-

lirlendi. Dolayısıyla erken

uyum sağlayan ülkelerde (Hol-

landa gibi) iştirak veya şubesi

olan bankalar, uyum için ge-

rekli hazırlıkları yapmak du-

rumunda” dedi.

Ortak raporlama standardı kap-

samında anlaşmaya taraf olan

ülkelerin, başka ülke mukim-

leri veya vatandaşlarıyla ilgili

bilgileri herhangi bir talebe

gerek kalmaksızın birbirleriyle

paylaşması gerekiyor.

ABD’nin bu uygulama ile yeni

bir çığır açtığını veya diğer

bir deyişle yeni bir norm oluş-

turduğunu belirten Kahraman,

“FATCA (Yabancı Hesaplar

Vergi Uyum Yasası) olarak

anılan vergi uygulamalarını

gündeme getiren ABD, söz

konusu yerel yasal düzenle-

Vergiye ortak raporlama
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meyle aslında global bir uy-

gulamayı yürürlüğe koydu.

FATCA’nın amacı, Amerikan

vatandaşlarının uluslararası

alanda vergi kaçırma faaliye-

tini engellemek amacıyla, ya-

bancı finansal kuruluşlarla

(FFIs) yapılan anlaşma dahi-

linde hareket edilmesini ve

bu kişilerin kuruluşlara rapor

edilmesini sağlamak” şeklinde

konuştu.

ABD’nin bu anlaşmayı im-

zalamadığını belirten Kahra-

man, “Çünkü ABD, CRS (Or-

tak Raporlama Standartları)

düzenlemeleri kapsamında di-

ğer devletlerle imzaladığı ‘Hü-

kümetler Arası Anlaşma Mo-

deli I’ ile otomatik bilgi de-

ğişimi sisteminde olmayı sağ-

lamış bulunuyor” dedi.

Kahraman, FATCA vergi an-

laşmasına neden ihtiyaç du-

yulduğunu “Globalleşmeyle

artan ticaret, sermaye hare-

ketleri, vergi kayıp ve kaça-

ğının da artması sonucunu do-

ğurdu. Bu nedenle, söz konusu

vakayla mücadele ancak ül-

kelerin çok taraflı katılımıyla

çözülebilir” diye açıkladı.

Kahraman bu kapsamda, dev-

letlerin ve devletler üstü or-

ganizasyonların “Ortak rapor-

lama standartı” geliştirerek

taraf ülkeler arasında kapsamlı

işbirliğine karar verdiklerini

söyledi. Gerçekleşecek uygu-

lamaları, “otomatik bilgi de-

ğişimi, eşzamanlı vergi ince-

lemeleri, yurtdışı vergi ince-

lemeleri ile tahsilatta yardım-

laşma ve tebligat” şeklinde

sıraladı.

Kahraman anlaşmaya taraf ül-

keler arasında öngörülen kap-

samlı işbirliği yöntemleri hak-

kında şu bilgiyi verdi:

“Otomatik bilgi değişimi, eş-

zamanlı vergi incelemeleri,

yurtdışı vergi incelemeleri,

tahsilatta yardımlaşma ve teb-

ligat ilk sıralarda yer alıyor.

Ayrıca taraf ülkeler vatandaş-

larına ilave olarak üçüncü ülke

vatandaşları hakkında idari

yardımlaşma da kapsama dahil

edildi. Anlaşma kapsamındaki

vergiler; ‘gelir veya kazançlar

üzerinden alınan vergiler’ (ge-

lir ve kurumlar vergisi), ‘net

servet üzerinden alınan ver-

giler’, ‘sosyal güvenlik ku-

rumları primleri’, ‘gümrük

vergileri’, ‘dolaylı vergiler’

(KDV, ÖTV, emlak vergisi,

veraset ve intikal vergisi gibi)

ve diğer her türlü vergiler ola-

rak belirlendi. Türkiye açı-

sından anlaşmanın yürürlüğe

girdiği tarihten önce doğan

vergi alacakları kapsam dı-

şında tutuldu.” 
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yüzde 29'u çocuk
Türkiye­nüfusunun

Türkiye'nin çocuk nüfusu, 2015 sonu itibarıyla 22 milyon 870 bin 683
olarak belirlendi. Çocuklar, ülke nüfusunun yüzde 29'unu oluşturdu. En
yüksek çocuk nüfus oranına sahip il yüzde 47,4 ile Şanlıurfa oldu.

Türkiye'nin çocuk nü-

fusu, 2015 sonu iti-

barıyla 22 milyon

870 bin 683 olarak belirlendi.

Çocuklar, ülke nüfusunun yüz-

de 29'unu oluşturdu.

Türkiye İstatistik Kurumu

(TÜİK), 2015 yılına ilişkin

çocuk istatistiklerini açıkladı.

Buna göre, Türkiye nüfusu

2015 sonu itibarıyla 78 milyon

741 bin 53 iken, çocuk nüfus

22 milyon 870 bin 683 oldu.

Birleşmiş Milletler tanımına

göre "0-17" yaş grubunu içe-

ren çocuk nüfus, 1935 yılında

toplam nüfusun yüzde 45'ini

oluştururken, 2015 yılında

toplam nüfusun yüzde 29'una

geriledi. 

Çocuk nüfusun toplam il nü-

fusu içindeki oranı illere göre

incelendiğinde, en yüksek ço-

cuk nüfus oranına sahip olan

il yüzde 47,4 ile Şanlıurfa

oldu. Bu ili yüzde 47,1 ile

Şırnak ve yüzde 45 ile Ağrı

izledi.

Çocuk nüfus oranının en dü-

şük olduğu iller ise yüzde

17,5 ile Tunceli, yüzde 19 ile

Edirne ve yüzde 19,5 ile Kırk-

lareli olarak belirlendi. 

Türkiye'de, geçen yıl 1 milyon

325 bin 783 doğum gerçek-

leşti. Kızlara en çok Zeynep,

erkeklere ise Yusuf adı verildi. 

Canlı doğan bebek sayısı 2014

yılında 1 milyon 345 bin 286

iken, bu rakam geçen yıl 1

milyon 325 bin 783 oldu. Canlı

doğan bebeklerin yüzde 51’ini

erkek, yüzde 49’unu kızlar

oluşturdu.
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Yeni doğan bebeklere konulan

en popüler erkek isimleri 2015

yılında Yusuf, Eymen ve Mus-

tafa, en popüler kız isimleri

ise Zeynep, Elif ve Hiranur

oldu. Son 17 yılda doğan ço-

cuklara verilen en popüler er-

kek isimlerinin Yusuf, Meh-

met ve Mustafa, en popüler

kız isimlerinin ise Zeynep,

Elif ve Merve olduğu görül-

dü.

Türkiye sağlık araştırması

2014 yılı sonuçlarına göre,

son 6 ay içinde 0-6 yaş gru-

bundaki çocukların geçirdiği

başlıca hastalık ve sağlık so-

runları, yüzde 41,9 ile üst so-

lunum yolu enfeksiyonu, yüz-

de 33,2 ile ishal ve yüzde 10,8

ile kansızlık oldu.

Merkezi Nüfus İdaresi Sistemi

(MERNİS) veri tabanından

üretilen evlenme istatistiklerine

göre 16-17 yaş grubunda olan

kız çocuklarındaki resmi ev-

lenmelerin toplam resmi ev-

lenmeler içindeki oranı 2014'te

yüzde 5,8 iken, bu oran geçen

yıl yüzde 5,2'ye geriledi. Kız

çocuk evlenmeleri en fazla

yüzde 15,3 ile Kilis oldu. Bu

ili yüzde 15,2 ile Kars ve yüz-

de 15,1 ile Ağrı izledi. Resmi

evlenmeler, en az sırasıyla

yüzde 1 ile Tunceli, yüzde

1,5 ile Rize ve yüzde 1,6 ile

Trabzon'da gerçekleşti.

Öğretim yılı ve eğitim sevi-

yesine göre net okullaşma ora-

nı, ortaöğretimde bir önceki

yıla göre artış gösterdi. Orta-

öğretim seviyesinde net okul-

laşma oranı 2014-2015 öğre-

tim yılında yüzde 79,4 iken

2015-2016 öğretim yılında

yüzde 79,8 oldu. Net okul-

laşma oranı cinsiyet açısından

karşılaştırıldığında cinsiyetler

arasında önemli bir farklılığın

olmadığı görüldü.

Ortaöğretim seviyesindeki kız

çocuklarının net okullaşma

oranı 2015-2016 öğretim yı-

lında en yüksek yüzde 97,8

ile Rize oldu. Bu ili yüzde

96,6 ile Isparta ve yüzde 94,8

ile Amasya takip etti. Net

okullaşma oranı en düşük il

ise yüzde 44,7 ile Muş oldu.

Bu ili yüzde 47,6 ile Ağrı ve

yüzde 53 ile Bitlis izledi. 

Hane halkı işgücü istatistik-

lerine göre ise 15-17 yaş gru-

bundaki çocukların işgücü du-

rumu bir önceki yıla göre de-

ğişmedi. Geçen yıl işgücüne

katılım oranı yüzde 21, istih-

dam oranı yüzde 18,1 ve iş-

sizlik oranı yüzde 13,9 olarak

gerçekleşti.

Cinsiyete göre çocukların iş-
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gücüne katılımında ise fark-

lılıklar gözlendi. Erkek ço-

cuklarda işgücüne katılma ora-

nı 2014'te yüzde 29,4 iken

2015 yılında yüzde 28,6’ya

düştü. Kız çocuklarında ise

bu oran 2014 yılında yüzde

12,1 iken, geçen yıl 0,9 puanlık

bir artışla yüzde 13’e yükseldi. 

Zaman kullanım araştırması

2014-2015 sonuçlarına göre

de 10-17 yaş grubundaki ço-

cuklar, bir gün içindeki toplam

zamanının üçte ikisini temel

faaliyetlere (9 saat 39 daki-

kasını uyku, 3 saat 34 daki-

kasını eğitim, 2 saat 36 daki-

kasını yemek gibi), kalan za-

manının 2 saat 35 dakikasını

televizyon izleme, radyo müzik

dinleme, 1 saat 25 dakikasını

sosyal yaşam ve eğlence, 1

saat 5 dakikasını hane halkı

ve aile bakımı faaliyetlerine

ayırdı. Diğer faaliyetler için

(ulaşım, hobiler gibi) 1 saatten

az zaman kullandı. 

Erkek çocukları, hobiler ve

oyunlara zamanının 1 saat 5

dakikasını ayırırken, kız ço-

cukları 39 dakikasını ayırdı.

Hane halkı ve aile bakımı faa-

liyetine erkek çocuklar 35 da-

kika, kız çocukları ise 1 saat

37 dakika zaman harcadı. 

Cinsiyetler arasında önemli

farklılık gözlenen spor ve doğa

sporları faaliyetine kız çocuk-

lar 9 dakika ayırırken, erkek

çocuklarda bu süre 38 dakika

oldu.

Ölüm nedenleri istatistiklerine

göre, "dışsal yaralanma ne-

denleri ve zehirlenmeler" so-

nucunda 1-17 yaş grubunda

hayatını kaybeden çocukların

sayısı 2014 yılında 2 bin 367

iken, geçen yıl bu sayı bin

909 kişiye düştü. Aynı yaş

grubunda 2014'te "Sinir sis-

temi ve duyu organları hasta-

lıkları" nedeniyle hayatını kay-

beden çocukların sayısı bin

14 iken, 2015 yılında bu sayı

979 oldu.

Trafik karayolu kaza istatis-

tiklerine göre, 2014 yılında

meydana gelen trafik kazala-

rında 391 çocuk yaşamını yi-

tirdi, 51 bin 850 çocuk yara-

landı. Kazalarda ölen çocuk-

ların yüzde 46,3'ünü 0-9, yüz-

de 24,8'ini 10-14, yüzde

28,9'unu 15-17 yaş grubundaki

çocuklar oluşturdu.
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yüzde 42 arttı
İşsizlik­maaşına­başvurular

İŞKUR’a bu yılın ilk üç ayında işsizlik maaşı almak için başvuranların
sayısı geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 42 artış gösterdi. Söz konusu
dönemde, işsizlik ödeneği almak için 386 bin 246 kişi başvururken, gerekli
şartları karşılayanlara toplam 768 milyon 953 bin lira ödeme yapıldı.

İŞKUR'a bu yılın ilk üç

ayında işsizlik maaşı al-

mak için başvuranların

sayısı geçen yılın aynı döne-

mine göre yüzde 42 artış gös-

tererek 386 bin 246 kişi oldu.

Kurum gerekli şartları karşı-

layanlara söz konusu dönemde

toplam 768 milyon 953 bin

liralık ödeme yaptı.

Ocak ayında 153 bin 744, şu-

batta 120 bin 497, martta 112

bin 5 kişi olmak üzere bu

yılın ilk üç ayında toplam 386

bin 246 kişi işsizlik maaşını

alabilmek için başvuruda bu-

lundu.

Bu rakamlar, geçen yılın ilk

üç ayında 271 bin 467 olan

işsizlik maaşı almak isteyen-

lerin sayısının yüzde 42 arttı-

ğını ortaya koyuyor.

Söz konusu dönemde toplam

195 bin 837 kişi işsizlik si-

gortası hizmetlerinden yarar-

lanmaya hak kazanırken, Ku-

rum işsizlik maaşını almak

için gerekli şartları karşıla-

yanlara bu yılın ilk üç ayında

toplam 768 milyon 953 lira

ödeme yaptı.

İŞKUR tarafından, işsizlik

maaşı kapsamında 2014'te top-

lam 1 milyon 657 bin 723

lira, 2015'te ise 2 milyon 192

bin 786 lira ödeme yapılmış-

tı.

Asgari ücretin 2016 yılı için

bin 300 liraya yükselmesiyle

işsizlik maaşı da arttı. En dü-



15

B‹LANÇO

şük işsizlik maaşı yaklaşık

509 liradan 659 liraya, en yük-

sek işsizlik maaşı bin 19 lira-

dan bin 318 liraya yükseldi.

Sigortalı bir çalışanın son dört

ayda aldığı brüt maaşın orta-

lamasının yüzde 40'ı alınarak

hesaplanan işsizlik maaşı, ya-

tırılan işsizlik sigortası prim-

lerine göre 6, 8 veya 10 aylık

sürelerde ödeniyor.

İşsizlik sigortasından yarar-

lanabilmek için kişinin kendi

istek ve kusuru dışında işsiz

kalması, hizmet akdinin fes-

hinden önceki son 120 gün

içinde prim ödeyerek sürekli

çalışmış olması, son üç yıl

içinde en az 600 gün süre ile

işsizlik sigortası primi ödemiş

olması ve hizmet akdinin fes-

hinden sonraki 30 gün içinde

en yakın İŞKUR birimine şah-

sen ya da elektronik ortamda

başvurması gerekiyor.   
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Türkiye'nin turizm geliri, yılın ilk çeyreğinde geçen yılın aynı dönemine
göre yüzde 16,5 azalarak 4 milyar 66 milyon 384 bin dolar oldu.

Türkiye'nin turizm ge-

liri, yılın ilk çeyre-

ğinde geçen yılın

aynı dönemine göre yüzde

16,5 azalarak 4 milyar 66 mil-

yon 384 bin dolara geriledi.

Türkiye İstatistik Kurumu

(TÜİK), yılın ilk çeyreğine

ilişkin turizm istatistiklerini

açıkladı. 

Buna göre, turizm geliri ilk

çeyrekte geçen yılın aynı dö-

nemine göre yüzde 16,5 azaldı

ve 4 milyar  66 milyon 384

bin dolar oldu. Turizm geliri-

nin (cep telefonu dolaşım ve

marina hizmet harcamaları

hariç) yüzde 71,3'ü yabancı

ziyaretçilerden, yüzde 28,7'si

ise yurt dışında ikamet eden

vatandaş ziyaretçilerden elde

edildi.  

Söz konusu dönemde yapılan

harcamaların  3 milyar 744

milyon 812 bin doları kişisel,

321 milyon 572 bin doları ise

paket tur harcamalarından

oluştu. 

Ziyaretçilerin kişi başına or-

talama harcaması 796 dolar,

yabancıların ortalama harca-

ması 717 dolar, yurt dışında

ikamet eden vatandaşların or-

talama harcaması ise bin 59

dolar olarak gerçekleşti.

Türkiye'den çıkış yapan ziya-

retçi sayısı, söz konusu dö-

nemde yüzde 4,4 azalarak 5

milyon 107 bin 553 kişi oldu.

Bunların  yüzde 78,6'sını 4

milyon 14 bin 546 kişi ya-

bancılar, yüzde 21,4'ünü 1

milyon 93 bin 7 kişi ise yurt

dışında ikamet eden vatan-

daşlar oluşturdu. 

Yurt içinde ikamet edip başka

ülkeleri ziyaret eden vatan-

daşların harcamalarından olu-

Turizm gelirleri yüzde 16.5 azaldı
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şan turizm gideri de geçen yı-

lın aynı çeyreğine göre yüzde

19,9 artarak 1 milyar 537 mil-

yon 627 bin dolar oldu. Bunun

1 milyar 219 milyon 776 bin

dolarını kişisel, 317 milyon

851 bin dolarını ise paket tur

harcamaları oluşturdu. 

Yurt dışını ziyaret eden va-

tandaş sayısı geçen yılın aynı

dönemine göre yüzde 2,1 aza-

larak 1 milyon 825 bin 187

kişi oldu. Bunların kişi başı

ortalama harcaması 842 dolar

olarak gerçekleşti.

Mart ayında Türkiye’yi ziyaret

eden yabancı sayısı geçen yılın

aynı ayına göre yüzde 12,84

azalış gösterdi. Ocak-Mart dö-

neminde ise Türkiye’yi ziyaret

eden yabancı sayısında geçen

yılın aynı dönemine göre yüz-

de 10,30 azalış oldu.

Kültür ve Turizm Bakanlı-

ğı’nın açıklamasında, Emniyet

Genel Müdürlüğü’nden alınan

geçici verilere göre; 2016 yılı

Mart ayında Türkiye’yi ziyaret

eden yabancı sayısının geçen

yılın aynı ayına göre yüzde

12,84'lük bir azalışla 1 milyon

652 bin 511 olduğu belirtildi.

Açıklamaya göre, Mart ayında

Türkiye’ye gelen 1 milyon

652 bin 511 yabancı ziyaret-

çinin 21 bin 650’si yani yüzde

1,31’i günübirlikçi ziyaretçiler

oldu.

Mart ayında Türkiye’ye gelen

yabancı ziyaretçilerin en çok

giriş yaptıkları sınır kapılarının

bağlı olduğu iller sıralama-

sında ilk beş il aşağıdaki şe-

kilde gerçekleşti:

İstanbul, yüzde 47,48 ile 784

bin 599 ziyaretçi, Antalya yüz-

de 14,61 ile 241 bin 421 zi-

yaretçi, Edirne yüzde 11,29

ile 186 bin 583 ziyaretçi, Art-

vin yüzde 10,70 ile 176 bin

881 ziyaretçi, Ağrı yüzde 3,37

ile 55 bin 656 ziyaretçi.

2016 yılı Ocak-Mart döne-

minde Türkiye’yi ziyaret eden

yabancı sayısında geçen yılın

aynı dönemine göre yüzde

10,30 azalışla 4 milyon 63

bin 477 oldu.

2016 yılı Ocak-Mart döne-

minde Türkiye’ye gelen 4 mil-

yon 63 bin 477 yabancı ziya-

retçinin 29 bin 633'ü yani yüz-

de 0,73’ü günübirlikçi oldu.

2016 yılı Mart ayında Türki-

ye’ye en çok ziyaretçi gönde-

ren ülkeler sıralamasında İran

yüzde 15,17 oran ve 250 bin

611 ziyaretçi ile birinci, Al-

manya yüzde 13,99 oranla ve

231 bin 244 ziyaretçi ile ikinci,

Gürcistan yüzde 10,10 oranla

ve 166 bin 956 ile üçüncü sı-

rada oldu.

2016 yılı Ocak-Mart döne-

minde Türkiye’ye en çok zi-

yaretçi gönderen ülkeler sıra-

lamasında Almanya yüzde

11,91 oran ve 483 bin 790 zi-

yaretçi ile birinci, İran yüzde

11,51 oran ve 467 bin 833 zi-

yaretçi ile ikinci, Gürcistan

yüzde 10,65 oran ve 432 bin

703 ziyaretçi ile üçüncü sırada

oldu.

Geçici verilere göre; 2016 yılı

Mart ayında Türkiye’ye giriş

yapan vatandaş ziyaretçi sa-

yısında geçen yılın aynı ayına

göre yüzde 0,66'lık bir artışla

1 milyon 23 bin 363 kişi, çıkış

yapan vatandaş ziyaretçi sa-

yısında ise yüzde 1,42'lik bir

artışla 1 milyon 18 bin 981

kişi kaydedildi.

Geçici verilere göre; 2016 yılı

Ocak-Mart döneminde Tür-

kiye’ye giriş yapan vatandaş

ziyaretçi sayısında geçen yılın

aynı dönemine göre yüzde

0,06'lık bir azalışla 2 milyon

948 bin 707 kişi, çıkış yapan

vatandaş ziyaretçi sayısında

ise yüzde 0,16'lık bir azalışla

2 milyon 981 bin 361 kişi

kaydedildi. 



18

BİLANÇO

Türkiye'nin ihracatı bu yılın ilk çeyreğinde, geçen yılın aynı dönemine
kıyasla yüzde 6,2 azalarak 34,7 milyar dolar, ithalatı da yüzde 10,6 düşüşle
46,8 milyar dolar oldu.

Türkiye'nin ihracatı bu

yılın ilk çeyreğinde,

geçen yılın aynı dö-

nemine göre yüzde 6,2 azala-

rak 34,7 milyar dolara, ithalatı

da yüzde 10,6 düşüşle 46,8

milyar dolara geriledi. Türkiye

İstatistik Kurumu (TÜİK) ile

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı

işbirliğiyle oluşturulan 2016

yılı mart  ayına ilişkin geçici

dış ticaret verileri açıklandı.

Buna göre, Türkiye'nin ihracatı

bu yılın ilk çeyreğinde, geçen

yılın aynı dönemine kıyasla

yüzde 6,2 düşüşle 34 milyar

743 milyon 985 bin dolar

oldu. İthalat ise aynı dönemde

yüzde 10,6 azalışla 46 milyar

787 milyon 9 bin dolar olarak

gerçekleşti. Söz konusu dö-

nemde dış ticaret açığı ise

yüzde 21,1 azalarak 12 milyar

43 milyon 24 bin dolara geri-

ledi.

AB'nin ihracattaki payı Mart

2015'te yüzde 42,6 iken, bu

yılın aynı döneminde yüzde

49,1 oldu. AB'ye yapılan ih-

racat, geçen yılın aynı ayına

göre yüzde 18,1 artışla 6 mil-

yar 295 milyon dolara yük-

seldi.

Bu dönemde en fazla ihracat

yapılan ülke İngiltere oldu.

İngiltere'ye yapılan ihracat, 1

milyar 386 milyon doları bu-

lurken, bu ülkeyi sırasıyla 1

milyar 219 milyon dolarla Al-

manya, 652 milyon dolarla

Irak, 609 milyon dolarla İtalya

takip etti.

İthalatta ise ilk sırayı Çin aldı.

Çin'den yapılan ithalat, martta

2 milyar 273 milyon dolara

ithalatı yüzde 10,6 azaldı
İhracat  yüzde 6,2 
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ulaştı. Bu ülkeyi sırasıyla 2

milyar 22 milyon dolarla Al-

manya, 1 milyar 395 milyon

dolarla Rusya ve 1 milyar 8

milyon dolarla ABD izledi. 

Martta fasıllar düzeyinde en

büyük ihracat kalemi, 1 milyar

694 milyon 346 bin dolarla

"Motorlu kara taşıtları, trak-

törler, bisikletler, motosikletler

ve diğer kara taşıtları, bunların

aksam, parça, aksesuarı" oldu.

"Kıymetli veya yarı kıymetli

taşlar, kıymetli metaller, in-

ciler, taklit mücevherci eşyası,

metal paralar"  ise 1 milyar

332 milyon 873 bin dolarla

ikinci sırada yer aldı. 

En fazla ithalat yapılan

fasıl ise 2 milyar 552

milyon 124 bin dolarla

"Kazanlar, makineler,

mekanik cihazlar ve

aletler, nükleer reaktör-

ler, bunların aksam ve

parçaları" olarak belirlendi.

Bu faslı 2 milyar 212 milyon

14 bin dolarla "Mineral ya-

kıtlar, mineral yağlar ve bun-

ların damıtılmasından elde

edilen ürünler, bitümenli mad-

deler, mineral mumlar"  izledi. 

Söz konusu ayda imalat sanayi

ürünlerinin toplam ihracattaki

payı yüzde 94,6, yüksek tek-

noloji ürünlerinin imalat sanayi

ürünleri ihracatı içindeki payı

yüzde 3,9, orta yük-

sek teknolojili ürünlerin payı

ise yüzde 32 olarak gerçekleşti.

İmalat sanayi ürünlerinin top-

lam ithalattaki payı ise yüzde

84,5 oldu. Bu dönemde yüksek

teknolojili ürünlerin, imalat

sanayi ürünleri ithalatı içindeki

payı yüzde 17,3, orta yüksek

teknolojili ürünlerin payı da

yüzde 46,7 olarak hesaplan-

dı.
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IMF, Türkiye'nin 2016 büyüme beklentisini yüzde 3,2’den yüzde 3,8’e çı-
kardı, 2017 tahminini ise yüzde 3,6’dan yüzde 3,4’e çekti. IMF'nin 2016 ve
2017 küresel büyüme beklentileri, gelişmiş ülkelerdeki yavaşlama parale-
linde sırasıyla yüzde 3,4’den yüzde 3,2’ye ve yüzde 3,6’dan yüzde 3,5’e in-
dirildi.

Uluslararası Para Fonu

(IMF), Türkiye'nin

2016 büyüme bek-

lentisini yüzde 3,2’den yüzde

3,8’e çıkardı, 2017 tahminini

ise yüzde 3,6’dan yüzde 3,4’e

düşürdü.

IMF, yılda iki kez hazırladığı

Dünya Ekonomik Görünüm

Raporu'nun Nisan 2016 sayı-

sını “Çok uzun zamandır çok

yavaş” başlığıyla yayımladı. 

Dünya ekonomisinin son dö-

nemde finansal dalgalanma-

larla daha da zayıfladığı vur-

gulanan raporda, gelişmiş ül-

kelerdeki büyümenin başta

ABD olmak üzere 2015 son-

larına doğru yavaşladığı be-

lirtildi. 

Ayrıca, Brezilya ve Rusya

gibi büyük gelişmekte olan

ülkelerdeki sıkıntıların devam

ettiği kaydedilen raporda,

Çin’deki ekonomik geçişin ve

emtia fiyatlarındaki gerileme-

nin de bu ülke grubuna yönelik

beklentileri baskıladığına işaret

edildi.

IMF raporunda, 2016 ve

2017’ye yönelik küresel bü-

yüme tahminlerinin gelişmiş

ülkelerdeki yavaşlama para-

lelinde sırasıyla yüzde 3,4’den

yüzde 3,2’ye ve yüzde 3,6’dan

yüzde 3,5’e indirildiği görüldü. 

IMF’nin gelişmiş ülkelere yö-
nelik 2016 büyüme beklentisi
ise yüzde 2,1’den yüzde 1,9’a
ve 2017 tahmini yüzde 2,1’den
yüzde 2'ye revize edildi. Aşağı
yönlü revizyonlarda, ABD,
Avro Bölgesi ülkeleri, Japonya
ve Kanada'ya ilişkin büyüme
tahminlerinde yapılan indi-
rimler etkili oldu. 

Güncellenen beklentilere göre,
ABD 2016 ve 2017’de yüzde
2,6 yerine sırasıyla yüzde 2,4
ve yüzde 2,5 büyüyecek. Al-
manya’nın büyüme beklenti-
leri de 2016 için yüzde 1,7’den
yüzde 1,5’e ve 2017 için yüzde
1,7’den yüzde 1,6’ya düşü-
rüldü. 

IMF, küresel ekonomi yavaşlayacak
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En büyük aşağı yönlü reviz-
yonlardan biri ise Japonya’nın
büyüme beklentilerine yapıldı.
IMF, Japonya’nın bu yıl yüzde
1 yerine yüzde 0,5 büyümesini
bekliyor. Ülkenin gelecek yılki
büyüme projeksiyonu ise yüz-
de 0,3’den yüzde -0,1’e indi-
rildi. 

Öte yandan, İngiltere'nin 2016
büyüme tahminini yüzde 0,3
düşürerek yüzde 1,9'a çeken
IMF, ülkeye yönelik 2017 bü-
yüme tahminini ise yüzde
2,2'de sabit bıraktı. Fransa'ya
ilişkin büyüme beklentisi ise
2016 için yüzde 1,3'den yüzde
1,1'e ve 2017 için yüzde yüzde
1,5'den yüzde 1,3'e indirildi.

IMF, raporunda ayrıca gelişmiş
ekonomilerin düşük verimlilik
ve deflasyonist baskılara ma-
ruz kalmaya devam edeceğini
kaydederken, özellikle Avrupa
Merkez Bankasına (ECB) des-
tekleyici para politikalarını
sürdürmesi çağrısını “ECB fi-
yat istikrarını sağlamak için
tüm enstrümanları kullanmaya
yönelik niyetini güçlü şekilde
ortaya koymalı” ifadeleriyle
yineledi. 

Diğer taraftan, yükselen piyasa
ekonomilerinin yavaşlamaya
devam ettiğine işaret eden
IMF, raporunda şu tespitlere
yer verdi:

"Yükselen piyasa ekonomileri

ve gelişen ülkeler, küresel bü-
yümede aslan payına sahip
olmaya devam etse de büyüme
beklentileri dengeli değil ve
son 20 yıla kıyasla daha zayıf.
Özellikle Rusya ve Brezilya
olmak üzere bazı büyük yük-
selen piyasa ekonomileri, hala
derin durgunluğa saplanmış
durumda. Diğerleri ise zayıf-
layan ticaret hacmi ve sıkılaşan
finansal şartlar nedeniyle zor
makroekonomik şartlarla yüz-
leşiyor.”

IMF, ayrıca düşen sermaye
girişlerinin de yükselen ve ge-
lişmekte olan ülkelerin para
birimlerine yönelik baskıyı
artırdığına işaret ederken, bu
gruba ilişkin 2016 büyüme
beklentisini yüzde 4,3'den yüz-
de 4,1'e ve 2017 projeksiyo-
nunu yüzde 4,7'den yüzde
4,6’ya düşürdü.

Raporda, ayrıca Rusya’nın
2016 ve 2017 yıllarına yönelik
büyüme beklentilerinin sıra-
sıyla yüzde -1’den yüzde -
1,8’e ve yüzde 1’den yüzde
0,8’e indirilmesi dikkati çekti.
Öte yandan, Çin’in bu yılki
büyüme beklentisi yüzde 6,5
ve gelecek yılki büyüme tah-
minin ise yüzde 6,2 olarak
belirlendi. Bu oranlar, ocak
ayında yayınlanan önceki ra-
porda yüzde 6,3 ve yüzde 6
seviyesindeydi. 

Dünya Ekonomik Görünüm
Raporu'nda, Türkiye’ye ilişkin
değerlendirmelere yer veren
IMF, büyüme beklentilerini
de revize etti. 

Güncellenen IMF tahminlerine
göre, Türkiye bu yıl yüzde
3,8 ve gelecek yıl yüzde 3,4
büyüyecek. Söz konusu oran-
lar, şubat ayında yayınlanan
bir başka raporda sırasıyla
yüzde 3,2 ve yüzde 3,6 olarak
belirlenmişti.

Raporda, asgari ücretteki ar-
tışın, iç talebi jeopolitik be-
lirsizlik, zayıflayan kredi bü-
yümesi ve dış talebe rağmen
canlandıracağı vurgulandı. 

IMF, aynı zamanda, Türkiye'ye
yönelik enflasyon tahminini
2016 için yüzde 9,8 ve 2017
için yüzde 8,8 olarak açıkladı. 

Cari açık dengesine (cari açı-
ğın gayri safi yurtiçi hasılaya
oranı) yönelik IMF tahminleri
ise 2016 için yüzde -3,6 ve
2017 için yüzde -4,1 seviye-
sinde bulunuyor. 

IMF, ayrıca geçen yıl yüzde
10,2 seviyesinde gerçekleşen
işsizlik oranının bu yıl yüzde
10,8'e yükseldikten sonra ge-
lecek yıl yüzde 10,5’e inece-
ğini öngörüyor.

Uluslararası Para Fonu (IMF),
küresel piyasalarda yaşanan
bozulmaların ekonomik ve fi-
nansal durgunluğa yol açabi-
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leceği uyarısında bulunarak,
bunu önlemek için ek tedbir-
lere gereksinim duyulduğunu
belirtti.

IMF, yayınladığı "Küresel Fi-
nansal İstikrar Raporu"nda
küresel piyasalarda son dö-
nemde yaşanan gelişmeleri
değerlendirdi. 

Finansal istikrara yönelik risk-
lerin Ekim 2015'te yayınlanan
son rapordan bu yana arttığı
belirtilen raporda, bunda eko-
nomik belirsizlik ve güven-
sizliğin önemli rol oynadığı
vurgulandı. 

Raporda, buna ilaveten varlık
piyasalarındaki bozulmaların,
emtia fiyatlarındaki düşüşün
ve Çin ekonomisindeki dönü-
şümden kaynaklanan olum-
suzlukların da finansal şartların
sıkılaşmasına ve yatırımcının
risk iştahının azalmasına yol
açtığı ifade edildi.

Bu gelişmelerin küresel fi-
nansal istikrarı baltaladığı kay-
dedilen raporda, şu tespitlere
yer verildi: 

"Birçok piyasada ocak ve şubat
aylarında yaşanan çalkantı fi-
yatları düşürerek, varlık de-
ğerlerinin, yavaş ancak istik-
rarlı bir iyileşmeye işaret eden
makro ekonomik temellerle
uyumlu düzeylerin altına ge-
rilemesine neden oldu.  Yük-
selen volatilite ve riskten ka-

çınma, ekonomik, finansal ve
siyasi risklerin artışını ve po-
litikalara yönelik güvenin aza-
lışını yansıtmış olabilir." 

Bununla birlikte, volatilitenin,
Merkez Bankalarının desteği
ve ABD'de açıklanan güçlü
verilerle şubat sonrasında du-
rulduğu anlatılan raporda, buna
karşın güven şokunun negatif
etkilerinin finansal istikrarı
zedelediği kaydedildi.

IMF, yayınladığı raporda pi-
yasalarda yaşanan çalkantının
tekrar edebileceğine vurgu
yaptı.

Raporda, ayrıca finansal dur-
gunluk durumunda finans ku-
rumlarının bilançolarında uzun
süreli bozulmalar ortaya çı-
kabileceğini ve bunun orta va-
deli ekonomik büyümeyi de
etkileyebileceği vurgulandı.
IMF, böyle bir senaryoda, dün-
ya ekonomisinin 2021 itiba-
rıyla temel senaryoya kıyasla
yüzde 3,9 daralabileceği uya-
rısını yaptı.

Öte yandan, raporda, politika
yapıcıların büyüme ve istikrar
açısından daha güçlü bir yol
inşa edebilmesi halinde dünya
üretiminin, 2018 itibarıyla te-
mel senaryoya kıyasla yüzde
1,7 daha yüksek olabileceğin
de altı çizildi.

Pozitif senaryo için politika-
ların, gelişmiş ülkelerde fi-

nansal krizin mirası olan so-

runların ve gelişen ülkelerde

artan kırılganlıkların üstesin-

den gelmesi gerektiğine işaret

edilen raporda, aynı zamanda

piyasalardaki likiditenin güç-

lendirilmesine ihtiyaç duyul-

duğu vurgulandı.

IMF raporunda, Türkiye’ye

yönelik analizlere ve tavsiye-

lere de yer verildi. 

Dış dengesizlikleri yüksek

olan ülkelerin şoklara karşı

kırılganlaşabileceği öngörülen

raporda, Türkiye’nin rezerv-

lerini artırması gerektiği be-

lirtilirken, “Türkiye’nin daha

fazla rezerve ihtiyacı olabilir

çünkü rezervler kısa vadeli

dış finansman yükümlülükle-

rini karşılamak için yeterli de-

ğil.” değerlendirmesi yapıldı.

Ayrıca, Türkiye’de iç talebe

dayanan büyümenin ithalatı

artırdığı kaydedilen raporda,

bunun sermaye çıkışları ol-

duğu bir dönemde cari açığın

finansmanını zorlaştırarak,

ekonomiyi şoklara maruz bı-

rakabileceği ileri sürüldü.

Raporun başka bir bölümünde,

Türkiye ve Brezilya’nın yük-

sek enflasyon baskılarına karşı,

para biriminde oluşabilecek

zayıflama nedeniyle politika

açısından sınırlı alana sahip

olduğu ifade edildi. 
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Avro Bölgesi'nde büt-
çe açığının gayrisafi
yurtiçi hasılaya

(GSYH) oranı, 2015’in son
çeyreğinde önceki çeyreğe kı-
yasla yüzde 2,3’e, Avrupa Bir-
liği'nde (AB) ise yüzde 2,4’e
yükseldi. Avrupa İstatistik Ofi-
sinin (Eurostat) açıkladığı ve-
rilere göre, 19 üyeli Avro Böl-
gesi'nde mevsimsellikten arın-
dırılmış bütçe açığının
GSYH'ye oranı, 2015 yılının
3. çeyreğinde yüzde 1,8 iken
son çeyrekte yüzde 2,3’e çıktı.
28 üyeli AB'de de bütçe açı-
ğı/GSYH oranı aynı dönemde
yüzde 2,2’den yüzde 2,4’e

Avro Bölgesi'nde ve AB'de bütçe açığının GSYH oranı, 2015’in son çey-
reğinde önceki çeyreğe kıyasla artış kaydetti. Avro Bölgesin'de toparlanmanın
"ılımlı" hızda sürmesi bekleniyor. Bu yılın ilk üç çeyreğinde çeyreklik
bazda yüzde 0,4 büyüyeceği öngörülüyor.

yükseldi. Geçen yılın son çey-

reğinde Avro Bölgesi'nde top-

lam kamu gelirinin GSYH'ye

oranı ise yüzde 46,7 ve AB’de

de yüzde 45,4 olarak belir-

lendi. Bu dönemde kamu har-

camalarının GSYH’ye oranı,

tek para birliğinde yüzde 49

seviyesinde gerçekleşirken,

AB’de 47,8 olarak kaydedildi.   

Avrupa'nın önde gelen eko-

nomi ve istatistik enstitüleri,

Avro Bölgesi’nde toparlan-

manın ılımlı bir hızda süre-

ceğini ve ekonominin yılın ilk

üç çeyreğinde yüzde 0,4 bü-

yüyeceğini öngörüyor.

Alman Ekonomi Araştırma

Enstitüsü (Ifo) tarafından,

Fransa Ulusal İstatistik Ens-

titüsü (INSEE) ve İtalya Ulusal

İstatistik Enstitüsü (ISTAT)

iş birliğiyle hazırlanan Avro

Bölgesi’nin ekonomik görü-

nümüne ilişkin bir rapor ya-

yımlandı.

Söz konusu raporda, Avro

Bölgesi'nin durgun ululararası

bir ortamda dirençli olmaya

devam etmesinin beklendiği

belirtilerek, "Avro Bölgesi'nde-

ki ekonomik toparlanmanın

ılımlı hızda devam etmesi ön-

görülüyor. Bölgede reel Gayri

Dün ya Eko no mi si

Avrupa'da bütçe açığı tırmanışta 
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Safi Yurtiçi Hasıla'nın
(GSYH) 2016 yılının ilk 3
çeyreğinde çeyreklik bazda
yüzde 0,4 artacağı tahmin edi-
liyor." denildi.

Dinamik iç talebin bu geliş-
menin arkasındaki itici güç
olduğu aktarılan raporda, ha-
nehalkı satın alma gücündeki
toparlanmanın özel tüketimi
desteklemesinin beklendiği
ifade edildi. 

"Mülteci akının başta Alman-
ya'da olmak üzere Avro Böl-
gesi'nde kamu harcamalarını
yükseltmesi bekleniyor." de-
nilen raporda, toplam yatırımın
yılın ilk üç çeyreğinde kapasite
kullanımı ve düşük borçlanma
maliyetlerinin katkısıyla hız-
lanarak artacağının tahmin
edildiği kaydedildi.

Raporda, Avro Bölgesi'ne iliş-
kin enflasyon tahminlerine de
yer verildi. 2015 yılının ba-
şından bu yana, Avro Bölge-
si'nde çok düşük seviyelerde
kalmaya devam eden enflas-
yonun eksi yüzde 0,2 ile yüzde
0,3 arasında dalgalandığı ak-
tarıldı.

Enflasyonun düşük seviyede
olmasının petrol fiyatlarındaki
azalıştan kaynaklandığına işa-
ret edilen raporda, Brent pet-
rolün varil fiyatının 40 dolar
ve avro/dolar paritesinin yak-

Diğer taraftan, son 4 haftalık
ortalama işsizlik maaşı baş-
vuruları 4 bin 500 kişilik aza-
lışla 260 bin 500'e düştü.

Açıklama metninde, ayrıca iş-
sizlik maaşı başvurularının
son 59 haftadır eşik olarak
kabul edilen 300 bin seviye-
sinin altında kalarak, 1973'ten
bu yana en iyi performansını
gösterdiği kaydedildi.

Analistler, işsizlik maaşı baş-
vurularının son 43 yılın en
düşük seviyesine gerilemesini,
iş gücü piyasasının tam istih-
dama ulaşmak üzere olduğu
şeklinde değerlendiriyor. 

ABD Ticaret Bakanlığının ve-
rilerine göre, perakende satışlar
martta önceki aya kıyasla yüz-
de 0,3 gerileyerek 446,9  mil-
yar dolar oldu. Perakende sa-
tışlara yönelik beklenti, yüzde
0,1 artış yönündeydi.

Şubat ayına ilişkin perakende
satışlar verisi ise revize edil-
meyerek yüzde 0,1 düşüşte
bırakıldı.

Öte yandan, Mart ayı otomobil
hariç perakende satışlar da
yüzde 0,2 yükseliş gösterirken,
yüzde 0,4'lük artış beklenti-
sinin altında kaldı. 

Ayrıca, benzin ve otomobil
satışlarını içermeyen peraken-
de satışlar, yüzde 0,1 yükseldi.
Söz konusu veriye yönelik

laşık 1,12 olması durumunda
enflasyonun yılın ikinci çey-
reğinde yüzde eksi 0,1 ve
üçüncü çeyreğinde ise yüzde
0,3 seviyesinde gerçekleşeceği
öngörüsüne yer verildi.

Raporda, Avro Bölgesi’nde
aşağı yönlü risklere ilişkin ise
"Gelişmekte olan piyasalarda,
özellikle de Çin'deki kısa va-
deli gelişmeler, Avro Bölge-
si'nin görünümüne ilişkin
önemli bir risk. Gelişmekte
olan ülkelere yapılan ihracat
siparişleri durgun olsaydı ya
da azalsaydı, belirsizlik daha
da artabilir ve büyüme öngö-
rülenden daha zayıf olabilirdi."
değerlendirmesi yapıldı.  

ABD'de işsizlik maaşına ilk
kez başvuranların sayısı 247
bin ile 43 yılın en düşük se-
viyesine geriledi.  ABD Ça-
lışma Bakanlığının verilerine
göre, 16 Nisan ile sona eren
haftada ilk kez işsizlik maaşı
talebinde bulunanların sayısı,
önceki haftaya kıyasla 6 bin
kişi azalarak 247 bin oldu.
Böylece, Kasım 1973'ten bu
yana en düşük seviyesini kay-
deden başvurulara yönelik pi-
yasa beklentisi 265 bin düze-
yindeydi.

Bu arada, bir önceki haftaya
ilişkin işsizlik maaşı başvu-
ruları, revize edilmeyerek 253
binde sabit bırakıldı. 



25

B‹LANÇO

beklenti 0,3'lük artış olması
yönündeydi.

ABD Merkez Bankasının
(Fed) "Bej Kitap" raporu, eko-
nomik faaliyetlerin ve ücret-
lerin ülke genelinde arttığını
ortaya koydu. 

Bankanın 12 bölgesel şube-
sinden gelen verilerle hazır-
lanan rapora göre, ekonomik
aktivite ülke genelinde artar-
ken, artış hızı bölgelere göre
değişim gösterdi. 

Federal Açık Piyasa Komitesi
(FOMC) toplantılarından önce
yayımlanan raporda, "Çoğu
bölge, ekonomik büyümenin
sınırlı ile ılımlı aralığında ol-
duğunu ve işyerlerinin büyü-
menin bu seviyede kalmaya
devam etmesini beklediğini
bildirdi." ifadelerine yer ve-
rildi. 

Aynı dönemde, iş gücü piya-
sasının güçlenmeyi sürdürdüğü
belirtilen raporda, ücretlerin
de Atlanta dışındaki tüm diğer
bölgelerde yükseldiği vurgu-
landı. 

Raporda, ayrıca, yılın ilk ay-
larında finansal dalgalanmalar
nedeniyle bazı bölgelerde dü-
şen tüketici harcamalarının,
son dönemde yeniden yük-
seldiği ve turizm sektörünün
iyileştiği belirtildi.

Ülkedeki inşaat sektörünün

neme (eylül-kasım) kıyasla

21 bin artarak 1,7 milyona

ulaştı. Rakamsal olarak İngil-

tere’de geçen yılın ortasından

beri işsiz sayısında ilk kez şu-

bat ayı verilerinde artış gö-

rülmüş oldu.

İngiltere’de mart ayında iş-

sizlik başvuruları bir önceki

döneme kıyasla 6 bin 700

azaldı. İngiltere'de şubat ayında

bonus hariç ortalama haftalık

kazançlar yüzde 2,1 olan bek-

lentinin üzerine çıkarak yüzde

2,2 oranında artış kaydetti. 

Uluslararası kredi derecelen-

dirme kuruluşu Standard &

Poor’s (S&P) Japonya'nın kre-

di notunu "A+" olarak teyit

ettiğini açıkladı.

Kredi derecelendirme kuru-

luşundan yapılan açıklamada

Japonya’nın “A+” kredi no-

tunun teyit edildiği, ülkenin

kredi notu görünümünün ise

“durağanda” tutulduğu kay-

dedildi.

Açıklamada Japonya’nın yük-

sek gelirli bir ekonomi olduğu

belirtilirken, “Japonya'nın ku-

rumsal ve yönetim etkinliği

notu için destekleyici bir fak-

tör. Ülkenin güçlü dış pozis-

yonu ve parasal politika şartları

ülkenin kredi temellerini des-

tekliyor.”ifadelerine yer verildi. 

genel olarak iyileştiği ve ev
fiyatlarının artmaya devam et-
tiği kaydedilen raporda,  geçen
yazdan bu yana düşüş eğilimde
olan sanayi faaliyetlerinin de
toparlanmaya başladığına işa-
ret edildi. 

Bununla birlikte, bazı bölge-
lerdeki enerji şirketlerinin sek-
törde düşük petrol fiyatları
nedeniyle yaşanan daralmanın
durmak üzere olduğuna yö-
nelik görüşleri de rapora yan-
sıdı. 

Bej Kitap'ta yer alan veri ve
analizler, Fed'in para politi-
kalarını belirleyen FOMC ta-
rafından kullanılıyor.

İngiltere Ulusal İstatistik Ofisi
(ONS) verilerine göre ülkede
aralık-şubat döneminde işsizlik
oranı beklentilerle uyumlu şe-
kilde yüzde 5,1 seviyesinde
gerçekleşti. Geçen yılın aynı
döneminde İngiltere’de işsizlik
oranı yüzde 5,6 seviyesindey-
di. 

ONS’den yapılan açıklamada
İngiltere’de şubat ayına ka-
darki üç aylık dönemde, bir
önceki döneme kıyasla (ey-
lül- kasım) çalışan sayısının
20 bin artarak 34,41 milyona
yükseldiği belirtildi. 

Öte yandan şubat ayına ka-
darki üç aylık dönemde toplam
işsiz sayısı da bir önceki dö-
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Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        0,52                        1,43

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 1,27                        4,06

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    2,87                        4,80

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              5,47                        7,36

Yİ-ÜFE NİSAN 2016
(2003=100)

NİSAN 2015
(2003=100)

Ocak   fiu bat     Mart   Ni san   Ma y›s   Ha zi ran   Tem muz   A€us tos   Ey lül    Ekim  Ka s›m   Ara l›k

0,55     -0,20     0,40     0,52      1,11         0,25        -0,32         0,98     1,53    -0,20    -1,42     -0,33

0,55      0,34     0,75     1,27      5,22         5,49          5,15         6,19     7,81      7,59      6,06      5,71

1,82     -0,02    -0,04     0,78      0,56       -0,51          0,09         0,40     0,89      1,55      0,67      0,21

1,82      1,80     1,75     2,55      5,30         4,76          4,85         5,27     6,21      7,86      8,58      8,81

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Y
İ-

Ü
FE

T
 Ü

 F
 E

Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        0,78                        1,63

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 2,55                        4,71

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    6,57                        7,91

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              7,84                        8,57

TÜ FE NİSAN 2016
(2003=100)

NİSAN 2015
(2003=100)

2015

Nisan ay›n da Yur ti çi Üre ti ci Fi yat la r› En dek sin de bir ön -

ce ki aya gö re yüz de 0,52, bir ön ce ki yı lın Ara lık ayı na

gö re yüzde 1,27 bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

2,87 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 5,47 ar t›fl ger -

çek lefl ti. Sanayinin dört sektörünün bir önceki aya göre

değişimleri; madencilik ve taşocakçılığı sektöründe

yüzde 1,37 artış, imalat sanayi sektöründe yüzde 0,58

artış, elektrik ve gaz sektöründe yüzde 0,53 düşüş ve su

sektöründe yüzde 0,13 artış olarak gerçekleşti. Ana sa-

nayi grupları sınıflamasına göre 2016 yılı Nisan ayında

en yüksek aylık ve yıllık artış dayanıklı tüketim malla-

rında gerçekleşti.

Nisan ay›n da Tü ke ti ci Fi yat la r› Ge nel En dek si bir ön ce -

ki aya gö re yüz de 0,78, bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö -

re yüz de 2,55, bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

6,57 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 7,84 ar t›fl

ger çek lefl ti. Ay lık en yük sek ar tış 12,60 ile giyim ve

ayakkabı grubunda, dü şüş ise 1,48 ile gıda ve alkolsüz

içecekler de ya şan dı. Yıl lık en yük sek ar tış ise yüz de

12,84 ile alkollü içecekler ve tütün gru bun da ger çek leş ti.

En deks te ki 417 mad de den; 55 mad de nin or ta la ma fiyat -

la rın da de ği şim ol maz ken, 257 mad de nin or ta la ma fi yat -

la rın da ar tış, 105 mad de nin or ta la ma fi yat la rın da ise

dü şüş ger çek leş ti.

Yİ-ÜFE: 0,52 TÜ FE: 0,78

2016
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Mer ke zi Yö ne tim Büt çe Ger çek leş me le ri

Büt çe Ge lir le ri Kü mü la tif                        
Ger çek leş me le ri

Ocak - Mart
(Mil yon TL)

2016 Y ılı
Büt çe
He de fi

                                                                                             2015             2016               Ar tış
                                                                                                                                       (yüz de)

108.689

96.286

29.565

20.050

17.510

9.515

9.276

3.728

3.671

37.515

11.729

22.299

2.121

17.555

15.676

2.008

118.614

126.234

108.543

33.143

22.871

19.922

10.272

10.274

4.156

4.080

42.527

13.118

25.318

2.663

20.171

17.925

2.177

131.667

16.1

12.7

12.1

14.0

13.7

7.95

10.7

11.4

11.1

13.3

11.8

13.5

25.5

14.9

13.6

8.41

11.0

528.317

459.150

135.736

98.944

92.388

36.792

36.024

10.355

9.865

183.800

51.247

116.309

10.495

96.659

86.895

18.911

570.507

Ge nel Büt çe Ge lir le ri                                                   

Ver gi Ge lir le ri                                                              

Ge lir, Kar ve Ser. Ka zanç Üze rin den Alı nan Ver gi ler 

Ge lir Ver gi si                                                                 

Ge lir Ver gi si Tev ki fa tı                                                  

Ku rum lar Ver gi si                                                          

KVK Gö re Al› nan Ge çi ci Ver gi                                  

Mül ki yet Üze rin den Al› nan Ver gi ler                            

Mo tor lu Ta fl›t lar Ver gi si                                               

Da hil de Mal ve Hiz met ler den Al› nan Ver gi ler            

Da hil de Al› nan KDV                                                    

Özel Tü ke tim Ver gi si                                                   

Ban ka ve Si gor ta Mu ame le le ri Ver gi le ri                      

D›fl Ti ca ret ten Al› nan Ver gi ler                                     

İt hal de Alı nan KDV                                                     

Te şeb büs ve Mül ki yet Ge lir le ri                                    

Har ca ma lar                                                                   
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Mev­zu­at­De­€i­flik­lik­le­ri
05.04.2016   - Özel İletişim Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 14)

                     - Ülkemize Turist Getiren (A) Grubu Seyahat Acentalarına Destek Sağlanması
Hakkında Kararın Uygulama Usul ve Esaslarına Dair Tebliğ

                     - İç Denetim Kalite Güvence ve Geliştirme Programı ile İlgili Maliye Bakanlığı
İç Denetim Koordinasyon Kurulu Kararı

10.04.2016   - Mali Tatil Uygulaması Hakkında Genel Tebliğ (Sıra No: 1)’de Değişiklik Ya-
pılmasına Dair Tebliğ (Sıra No: 2)

13.04.2016   - Harcırah Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 40)

16.04.2016   - Tahsilat Genel Tebliği (Seri: A Sıra No: 1)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair
Tebliğ (Seri: A Sıra No: 7)

21.04.2016   - İthalatta Haksız Rekabetin Önlenmesine İlişkin Tebliğ (No: 2016/14)

                     - Dış Ticaret Sermaye Şirketlerine İlişkin Karar

                     - Gelir Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 291)

22.04.2016   - T.C. Ziraat Bankası A.Ş. ve Tarım Kredi Kooperatiflerince Tarımsal Üretime
Dair Düşük Faizli Yatırım ve İşletme Kredisi Kullandırılmasına İlişkin Uygu-
lama Esasları Tebliği (Tebliğ No: 2016/8)’nde Değişiklik Yapılmasına Dair Teb-
liğ (No: 2016/17)

27.04.2016   - Hizmet Alımı İhaleleri Uygulama Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair
Yönetmelik

                     - Mal Alımı İhaleleri Uygulama Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yö-
netmelik

                     - Yapım İşleri İhaleleri Uygulama Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair
Yönetmelik

28.04.2016   - Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın Uygulanmasına İlişkin Tebliğ
(Tebliğ No: 2012/1)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (No: 2016/1)

30.04.2016   - Korumalı İşyerlerinde Çalışan Engellilerin Ücretlerine Karşılık İşverene Yapı-
lacak Ödeme Hakkında Yönetmelik

                     - Kırsal Kalkınma Yatırımlarının Desteklenmesi Programı Kapsamında Tarıma
Dayalı Ekonomik Yatırımların Desteklenmesi Hakkında Tebliğ (Tebliğ No:
2014/43)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (No: 2016/19)

                     - Sosyal Güvenlik Kurumu Sağlık Uygulama Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına
Dair Tebliğ
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02.05.2016          - 6552 sayılı Kanunun 73. maddesi hükmü uyarınca ödenmesi gereken 9. taksit ödemesi
                         - 2015 Yılına İlişkin Kurumlar Vergisinin Ödemesi
                         - 2015 Yılına İlişkin Kurumlar Vergisi Mükellefleri İçin Kesin Mizan Bildirimi
                         - Mart 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Alımlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Ba)
                         - Mart 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Satışlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Bs)
                         - Mart 2016 Dönemine Ait Haberleşme Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

10.05.2016          - 16-30 Nisan 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - 16-30 Nisan 2016 Dönemine Ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyannamenin Verilmesi ve

Ödenmesi
16.05.2016          - 2016 I. Geçici Vergi Dönemine (Ocak-Şubat-Mart) Ait Gelir Geçici Vergisinin Beyanı

                         - I. Geçici Vergi Dönemine (Ocak-Şubat-Mart) Ait Kurum Geçici Vergisinin Beyanı
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Kolalı Gazoz, Alkollü İçecekler ve Tütün Mamullerine İlişkin Özel Tüketim Vergisinin

Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Dayanıklı Tüketim ve Diğer Mallara İlişkin Özel Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Motorlu Taşıt Araçlarına İlişkin Özel Tüketim Vergisinin (Tescile Tabi Olmayanlar)

Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Özel İletişim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintisi Bildirimi ve Ödemesi

17.05.2016          - 2016 I. Geçici Vergi Dönemine (Ocak-Şubat-Mart) Ait Gelir Geçici Vergisinin Ödemesi
                         - 2016 I. Geçici Vergi Dönemine (Ocak-Şubat-Mart) Ait Kurum Geçici Vergisinin Ödemesi

20.05.2016          - Nisan 2016 Dönemine Ait İlan ve Reklam Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Müşterek Bahislere İlişkin Eğlence Vergisinin Beyanı ve Ödemesi ile Diğer Eğlence Ver-

gilerine İlişkin Eğlence Vergisinin Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Elektrik ve Havagazı Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Yangın Sigortası Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Şans Oyunları Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait 5602 Sayılı Kanunda Tanımlanan Şans Oyunlarıyla İlgili Veraset ve İntikal Vergisinin

Beyanı ve Ödemesi
23.05.2016          - Nisan 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tevkifatların Muhtasar

Beyanname ile Beyanı
                         - GVK Geçici 61. Madde Uyarınca Hesaplanan Yatırım İndirimi Stopajının Beyanı
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli Mükellefiyeti Bu-

lunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Beyanı
24.05.2016          - Nisan 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Beyanı
25.05.2016          - 1-15 Mayıs 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisi Beyanı ve Ödemesi

                         - 1-15 Mayıs 2016 Dönemine Ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyannamenin Verilmesi ve
Ödenmesi

26.05.2016          - Nisan 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tevkifatların Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Ödemesi
                         - GVK Geçici 61. Madde Uyarınca Hesaplanan Yatırım İndirimi Stopajının Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli Mükellefiyeti Bu-

lunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Ödemesi
31.05.2016          - 2015 Yılına Ait Kurumlar Vergisi Mükelleflerinin Vergi Levhasının İnternet Üzerinden Alınmaya Başlanması (1

Mayıs-31 Mayıs 2016 tarihleri arasında)
                         - Vergi Levhasının İnternet Vergi Dairesi Üzerinden Yazdırılarak Alınması
                         - 2016 Yılı Çevre Temizlik Vergisinin 1. Taksit Ödemesi
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Alımlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Ba)
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Satışlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Bs)
                         - Nisan 2016 Dönemine Ait Haberleşme Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                         - Denetim Kuruluşları Yetkilendirme Belgesi Yıllık Harç Ödemesi
                         - Elektrik Üretimi Lisans Harçları Yıllık Harç Ödemesi
                         - 2016 Yılı Emlak Vergisi 1. Taksit Ödemesinin Başlangıcı (1 Mart – 31 Mayıs Tarihleri Arasında)
                         - 2016 Yılı Çevre Temizlik Vergisinin 1. Taksit Ödemesinin Başlangıcı ( 1 Mart – 31 Mayıs Tarihleri Arasında)
                         - 2015 Yılına Ait Gelir Vergisi Mükelleflerinin Vergi Levhasının İnternet Üzerinden Alınmaya Başlanması (1 Nisan-

31 Mayıs 2016 tarihleri arasında)
                         - 2016 Yılı Emlak Vergisi 1. Taksit Ödemesi
                         - Veraset ve İntikal Vergisi 1.Taksit Ödemesi

Ver gi Tak vi mi
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BİLANÇO

01 Nisan Erdoğan ile Obama
Beyaz Saray’da törer, Su-

riye ve mülteci sorunlarını
görüştü.

02 Nisan Başkan Obama’nın Türkiye’yi basın
özgürlüğü  ve demokrasi konusunda eleştirmesi,
Türk-Amerikan ilişkilerinde sıkıntı yarattı.
03 Nisan Dağlık Karabağ’da Azerbeycan ve Erme-
nistan güçleri arasında başlayan çatışmalarda 12
Azeri askeri, 18 Ermeni askeri öldü.
04 Nisan Mardin Nusaybin’de PKK’lı teröristlerin
roketatarlı saldırısı sonucu bir binbaşı ve bir astsubay
şehit oldu.
05 Nisan Türkiye’deki 50 milyon kişinin kimlik bil-
gileri internette yayınlandı.
06 Nisan Terör saldırıları sonrası İngiliz sigorta şir-
ketleri Türkiye’ye gidecek vatandaşlarını sigortalamayı
bıraktı.
07 Nisan Mardin Nusaybin’de çatışmalarda bir
binbaşı, iki emniyet amiri ve iki polis şehit oldu, 5
güvenlik görevlisi de yaralandı. 
08 Nisan MHP Yönetiminin reddettiği olağanüstü
kongre talebini kabul eden mahkeme, partiyi olağanüstü
kongreye götürecek çağrı heyeti atadı.
09 Nisan İngiltere Başbakanı Cameron, Panama bel-
gelerinde adının geçmesi üzerine offshore hesabından
19 bin sterlin kar sağladığı için özeleştiri yaptı.
10 Nisan Suriye, Rus Hava Kuvvetleri’nin desteği
ile Halep’e yönelik büyük taarruz başlatacaklarını
açıkladı.
11 Nisan Görev süresi dolan Erdem Başçı’nın yerine
Merkez Bankası Başkanlığı’na Başkan Yardımcılığı
görevini sürdüren Murat Çetinkaya atandı. 
12 Nisan Diyarbakır Hani’de bombalı saldırı sonucu
2 asker şehit oldu, 54 kişi yaralandı, Hakkari, Şırnak
ve Mardin’de 4 asker şehit oldu.

13 Nisan IŞİD, sınır ötesinden Kilis’e 4 katyuşa
roketi fırlattı.

14 Nisan Avrupa Parlamentosu’nda kabul edilen
Türkiye raporunda, Türkiye’nin AB’ye girmek için
yerine getirmesi gerekttiği Kopenhag kriterlerinden
uzaklaştığı, ülkede bir çok alanda gerileme olduğu
kaydedildi. 
15 Nisan Mardin’de 4 asker, Şırnak’ta 1 polis şehit
oldu, 8 güvenlik görevlisi de yaralandı.

16 Nisan Japonya’da toplam 51 kişinin ölümüne
neden olan 2 depremin ardından, Kyushu Adasındaki
Aso yanardağı 100 metreye kadar kül püskürtmeye
başladı.
17 Nisan Ekvator’da 7.8 büyüklüğündeki depremde
233 kişi hayatını kaybetti.
18 Nisan Suriye’den atılan 4 katyuşa roketi Kilis
şehir merkezine düştü, 4 kişi hayatını kaybetti, 6 kişi
yaralandı.
19 Nisan Fenerbahçe Başkanı Aziz Yıldırım’ında
yargılanıp beraat ettiği şike kumpası iddialarına
yönelik 38 kişi gözaltına alındı.
20 Nisan Karaman’daki 10 çocuğa cinsel istismar
davasında sanığa 508 yıl 3 ay hapis cezası verildi.
21 Nisan Osman Gazi adı verilen İzmir Körfez Geçiş
Köprüsü’nde son tabiyenin vidalarını Erdoğan, Da-
vutoğlu ve Yıldırım sıkarak iki yakayı birleştirdi.
22 Nisan Tunceli - Elazığ karayolunda devriye görevi
yapan askeri araca düzenlenen bombalı saldırıda 3
asker şehit oldu.
23 Nisan Yargıtay’ın çökerttiği Ergenekon davasının
gerekçeli kararı yayınlandı. Yargıtay gerekçeli kararda
adeta hukuk dersi verdi.
24 Nisan IŞİD Bölgesi’nden Kilis’e 5 katyuşa roketi
atıldı, 1 kişi öldü 26 kişi yaralandı.
25 Nisan TBMM Başkanı İsmail Kahraman yeni
anayasada laiklik tarifinin olmamasını istedi.
26 Nisan TBMM Başkanı Kahraman’ın “yeni ana-
yasada laiklik tarifi olmamalıdır. Dindar anayasa
yapmalıyız” sözlerine Cumhurbaşkanı Erdoğan, kendi
partisi ve muhalefetten tepki geldi.
27 Nisan Bursa Ulu Cami yakınlarında üzerindeki
düzeneği patlatan 25 yaşlarındaki kadın terörist
ölürken çevredeki 23 kişi yaralandı.
28 Nisan TBMM Genel Kurulu’nda milletvekilleri
arasında yaşanan tekmeli, yumruklu kavganın ardından,
Anayasa Komisyonu’ndaki dokunulmazlık görüşme-
lerinde çıkan kavgada 5 milletvekili yaralandı.
29 Nisan ABD Başkan Yardımcısı Biden, Irak için,
birbirinden tamamen ayrı etnik, dini, kültürel grup-
lardan sunni devletler yarattığımız. Bunu alın birlikte
yaşayın dediğimiz yerler dedi.
30 Nisan Mardin Nusaybin’de PKK’nın açtığı ateş
sonucunda bir yüzbaşı şehit oldu, iki polis ile bir
asker yaralandı.
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